جامعة القاهرة
كلية التخطيط الاقليمى والعمرانى 
الفرقة الثانية
جغرافيا سكان


    مقدم من:
 احمد بلال احمد مصطفى (4)
المحاضرة الأولى                                      
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  حجم السكان يرتبط بخصائصهم 
   من حيث :  
1) فئات السن
2) مستوى التعليم (حيث يؤثر ذلك فى متوسط حجم الأسرة)
  يحدد حجم السكان :
1) خصائص السكان
2) توزيع السكان
3) حجم الوفيات والمواليد
· كلما قل متوسط حجم الأسرة زادت القدرة على التعليم بمستوى أعلى
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بدأ أول تعداد فى مصر عام 1882..... 1892..... 1907....1947.....1960.....1966(بالعينة).....1976.....
        1996    
· المصدر الأساسي لذلك هو تعداد السكان و هو يعتبر مسح شامل و يقوم بذلك جهاز التعبئة و السكان بمدينة نصر و الاحصاءات الحيوية- العينة و حاليا" يتم عمل تعداد كل حوالي 10 سنوات.

المصدر الأول للتعداد و هو تعداد السكان و هو خاص بالسكان و خصائصهم و يعتبر حصر شامل و هو عكس التعداد بالعينة و يقصد به حصر دوري لجميع الأشخاص افلأحياء و الموجودين داخل حدود بلد معين و ذلك في لحظة زمنية محددة بغرض الحصول على بيانات مفصلة عن مكوناتهم و خصائصهم الاقتصادية و الاجتماعية و التعليمية للاستفادة منه عند إعداد برامج التنمية الاقتصادية                                                 
    مصادر البيانات السكانية :
· التعداد العام للسكان
· الإحصاءات الحيوية
· التعداد العام للسكان :
1) تعريف التعداد :
 
هو الحصر الدوري الشامل لجميع الأشخاص الأحياء الموجودين داخل حدود بلد معين وذلك في لحظة زمنية معينة بغرض الحصول على بيانات مفصلة عن مكوناتهم وخصائصهم الاقتصادية والاجتماعية والتعليمية والاستفادة منها عند اعداد برامج التنمية الاقتصادية.

2) خصائص التعداد :
· الشمولية

· الدورية

· يخص منطقة جغرافية معينة

· الآنية (الزمن)

· المركزية :

         وجود وحدة مركزية تقوم بالاشراف على تنفيذ التعداد

· ضرورة نشر نتائج التعداد
· طرق العد :
· طريقة العد الفعلى 
· العد النظرى
· العد الفعلى النظرى

· طريقة العد الفعلى :
هو حصر السكان حسب المكان الذي يتواجدون به وقت العد سواء كان مكان إقامة دائمة أو مؤقتة.
· طريقة العد النظرى :
التعداد على حسب مناطق الإقامة الأصلية وفي هذه الحالة يتم تسجيل السكان حسب اقامتهم الأصلية بصرف النظر عن المكان الذي يتواجدون به وقت العد.

  ومن مميزات طريقة العد النظرى : يعطي صورة حقيقية عن السكان 
  واقامتهم الدائمة.
· طريقة العد الفعلى-النظرى :
يتم تسجيل السكان المقيمين إقامة دائمة والموجودين وقت العد في آن واحد بأن تكون الاستمارة مقسمة إلى ثلاثة أقسام :

      القسم الأول 
           العد الفعلى
      القسم الثانى 
                   الأشخاص الغائبون مؤقتاً

     القسم الثالث 
                   الأشخاص الموجودون مؤقتاً
3) إجراءات التعداد :
· مرحلة التخطيط والتعداد

· مرحلة التنفيذ الميدانى

· مرحلة تجهيز البيانات واعدادها

· تقييم النتائج(توقعات قبل صدور التعداد)

· محتويات الاستمارة

· دقة البيانات وأساليب اختبارها

· استخدام المعاينة في تعداد السكان
المحاضرة  الثانية
المصدر الثانى للبيانات السكانية
· الإحصاءات الحيوية Vital statuses  :
هى الإحصاءات التي تشمل حياة الإنسان منذ ولادته حتى وفاته وتسجيل المعلومات المتعلقة بها مثل (ولادة-مرض-طلاق-هجرة-وفاة).

· التعداد يعطي صورة ساكنة عن السكان أما الإحصاءات الحيوية تعطي صورة متحركة عن السكان.

· يمكن الاستفادة من الإحصاءات الحيوية فى حساب عدد السكان في فتره ما بين التعدادين

[image: image2]
أولاً : المواليد 
1) معدل المواليد الخام  Crude birth rate:

معدل المواليد الخام فى مصر عام 1986  

=



= 39 ‰
1)معدل الخصوبة العام   General Fertility rate:

معدل الخصوبة العام فى مصر عام 1976  

=



= 161.3 ‰
2)معدل الخصوبة النوعية(الخاص) :
مثال : معدل الخصوبة النوعية للنساء فى الفئة(20:15 سنة)  
         نحسب معدلات الخصوبة لكل فئة عمرية للنساء والفئات هى :

15-20،20-25،25-30،30-35،35-40،40-45،45-49

حيث ندرس أكثر سن تزداد فيه الخصوبة (30:20سنة)
2) معدل التوالد العام :
3) معدل التوالد الخاص :للفئة (30:20 سنة)
4) معدل الخصوبة الكلى :
مجموع معدلات الخصوبة الخاص  * طول الفئة
5) معدل التوالد الكلى :
مجموع معدلات التوالد الخاصة  * طول الفئة

مثال:
الجدول التالي يعطي معدلات الخصوبة العمرية في مصر سنة 1976 والمطلوب: 

1- حساب معدل الخصوبة العام
2- حساب معدل الخصوبة الكلى

	فئات السن
	عدد المواليد حسب أعمار الأمهات
	عدد الإناث حسب فئات العمر
	معدل الخصوبة العمرية(الخاص)

	20:15
	40.400
	1.849.952
	22

	25:20
	292.000
	561.698
	187

	30:25
	423.500
	1.362.916
	311

	35:30
	300.000
	1.092.173
	275

	40:35
	213.000
	1.030.090
	207

	45:40
	81.400
	946.904
	86

	49:45
	33.800
	738.203
	46

	المجموع
	1.384.100
	7.581.936
	1134


1. معدل الخصوبة العام   General Fertility rate:
2. معدل الخصوبة الكلى :
مجموع معدلات الخصوبة العمرية  * طول الفئة
معدل الخصوبة الكلى = 1134 * 5  = 5670 ‰
    مثال على معدلات التوالد:

  
الجدول التالي يبين عدد النساء المتزوجات موزعات على فئات الأعمار المختلفة
       وكذلك عدد المواليد الأحياء بالنسبة لكل فئة. والمطلوب:

1- حساب معدل التوالد العام

2- حساب معدل التوالد الكلي

3- حساب معدل التناسل الاجمالي مع العلم أن نسبة الإناث بين المواليد هى46%

	فئات العمر
	عدد النساء المتزوجات
	عدد المواليد
	معدلات التوالد الخاصة

	20:15
	1.000
	120
	120

	25:20
	2.000
	220
	110

	30:25
	3.000
	300
	100

	35:30
	4.000
	320
	80

	40:35
	3.000
	180
	60

	45:40
	2.000
	80
	40

	49:45
	1.000
	20
	20

	المجموع
	16.000
	1.240
	530


معدل التوالد العام : عدد المواليد خلال العام
1- معدل توالد الكلى :
مجموع معدلات التوالد الخاصة  * طول الفئة 

معدل التوالد الكلى  = 530 * 5 = 2650 ‰

أى أن كل 1000 سيدة متزوجة تمر بفترة الحمل تنجب 2650 مولود من الذكور والإناث.
المحاضرة  الثالثة
 معدل التناسل (الإحلال الإجمالى-معدل التوالد الإجمالي من الإناث):
 
هذا المقياس يعنى عدد الإناث اللواتي يولدن خلال فترة العمر التي يعيشها جيل الأمهات اللواتي أنجبتهن.أى انه يظهر عدد الإناث من الجيل الجديد واللواتي سيحللن محل أمهاتهن من الجيل الحالي.

أى انه يعطى فكرة عن مدى قدرة النساء في المجتمع على تعويض أنفسهم وذلك بتكوين جيل آخر منهن.

فإذا كان هذا المعدل 3000 مثلاً فمعنى هذا أن كل ألف امرأة يستطعن إنجاب 3000 أنثى خلال مرحلة الحمل أي بين 15وحتى 49 سنة.

أى أن المرأة الواحدة تستطيع فى المتوسط انجاب ثلاث اناث.

معدل التناسل الإجمالى = معدل التوالد الكلى  *  نسبة الإناث بين المواليد


       = مجموع معدلات التوالد الخاصة * طول الفئة


*نسبة الإناث بين المواليد


      = مجموع معدلات التوالد الخاصة من الإناث * طول الفئة

مثال :

الجدول التالي يبين عدد النساء المتزوجات موزعات على فئات الأعمار المختلفة وكذلك عدد المواليد الأحياء بالنسبة لكل فئة. والمطلوب:

1. حساب معدل التوالد العام

2. حساب معدل التوالد الكلي

3. حساب معدل التناسل الاجمالي مع العلم أن نسبة الإناث بين المواليد هى46%
	فئات العمر
	عدد النساء المتزوجات
	عدد المواليد
	معدلات التوالد الخاصة

	20:15
	1.000
	120
	120

	25:20
	2.000
	220
	110

	30:25
	3.000
	300
	100

	35:30
	4.000
	320
	80

	40:35
	3.000
	180
	60

	45:40
	2.000
	80
	40

	49:45
	1.000
	20
	20

	المجموع
	16.000
	1.240
	530


3. معدل التناسل الاجمالى = معدل التوالد الكلى  *  نسبة الإناث بين المواليد
      


       = 2650 * 0.46 = 1219 ‰

أى أن كل ألف سيدة تمر بفترة الحمل تنجب 1219 مولودة أنثى.

6) معدل التناسل الصافى :

سبق أن اوضحنا أن معدل التناسل الإجمالى يهمل حقيقة هامة وهي أن كل مولودة أنثى تتعرض قبل بلوغها لسن الحمل خطر الوفاة أوبعبارة أخرى نجد أن بعض المواليد الإناث يتعرضن للوفاه قبل بلوغ سن الحمل ولهذا لابد أن نأخذ ذلك في الاعتبار وذلك بضرب كل معدل من معدلات التناسل عند كل فئة من فئات العمر في احتمال البقاء على قيد الحياة لحين بلوغ هذه الفئة.

 أى أن احتمال أن الانثى التى تولد من امرأة في فئة العمر 15إلى أقل من20 سنة مثلاً تعيش إلى حين بلوغها هذه الفئة- وهكذا بالنسبة لباقي الفئات.

أى أن معدل التناسل الصافي يتلافى العيب الأساسي في معدل التناسل الاجمالي وهو افتراض أن كل أنثى تولد لامرأة عند سن معينة تعيش حتماً حتى بلوغها هذه السن.

وبقسمة هذا المعدل على 1000 نحصل على معدل التناسل الصافي بالنسبة للمرأة الواحدة فإذا كان هذا المعدل > 1 فمعنى هذا هو اتجاه السكان نحو النمو لان كل امرأة تستطيع أن تعوض أكثر من نفسها والعكس صحيح.

معدل التناسل الصافى = معدل التوالد الكلى(بعد استبعاد الوفيات)  * نسبة

        
 



الإناث بين المواليد



      =  مجموع معدلات التوالد (بعد استبعاد الوفاة)  * 






نسبة الإناث بين المواليد * طول الفئة

             

= مجموع معدلات التوالد الخاصة من الإناث (بعد




 

استبعاد الوفيات) * طول الفئة
مثال :فى المثال السابق احسب معدل التناسل الصافي إذا علمت ان احتمالات 
الوفاة للمواليد موزعة على فئات فترة الحمل كما يلي:
0.05- 0.1- 0.15-0.20-0.25-0.30-0.40
عدد الوفيات = عدد المواليد * معدل الوفيات
عدد المواليد الصافى = عدد المواليد – عدد الوفيات
معدل التناسل الصافى = مجموع معدلات التوالد الخاصة (بعد استبعاد الوفيات) 




* نسبة الاناث بين المواليد * طول الفئة
	فئات العمر
	عدد النساء المتزوجات
	عدد المواليد
	معدلات التوالد الخاصة
	معدل الوفاة
	عدد الوفيات
	عدد المواليد الصافى(بعد استبعاد الوفيات)
	معدلات التوالد الخاصة(بعد استبعاد الوفيات)

	20:15
	1.000
	120
	120
	0.05
	6
	114
	114

	25:20
	2.000
	220
	110
	0.1
	22
	198
	99

	30:25
	3.000
	300
	100
	0.15
	45
	255
	85

	35:30
	4.000
	320
	80
	0.2
	64
	256
	64

	40:35
	3.000
	180
	60
	0.25
	45
	135
	45

	45:40
	2.000
	80
	40
	0.3
	24
	56
	28

	49:45
	1.000
	20
	20
	0.4
	8
	12
	12

	المجموع
	16.000
	1.240
	530
	1.45
	214
	1026
	447


وهذا يعني أن كل ألف سيدة يحل مكانها 1028أنثى من الجيل اللاحق ليواصلن عملية الانجاب ويصلن إلى نفس الأعمار التي وصلت إليها أمهاتهن
معدل التوالد(بعد استبعاد الوفيات) = 




  * 1000

ثانياً : الوفيات 
1) معدل الوفيات الخام:


يقصد بنسبة الوفيات العامة أو الخام: عدد الوفيات لكل ألف من السكان

ومن الضرورى أن نربط نسبة الوفيات الخام بنسب المواليد الخام للحصول على نسبة الزيادة الطبيعية للسكان ومع ذلك فان نسبة الوفيات الخام لا تفيد في المقارنة بين مجموعتين سكانيتين من حيث ظاهرة الوفاة.

لأننا لا ندخل في اعتبارنا عند حسابها اختلاف التركيب العمرى للسكان.
معدل الوفيات الخام =




      *  1000
معدل الوفيات الخام فى مصر سنة 1986 =


  *  1000






    = 8.7 ‰
           وحيث أن معدل المواليد الخام في مصر عام 1986 قد بلغ 39 ‰ من السكان

           فإن معدل الزيادة الطبيعية = 39 - 8.7 = 30.3

           أو معدل الزيادة الطبيعية = 



           *  1000




  = 



       *  1000


            
         = 30.3 ‰
2) معدل الوفيات حسب العمر :

هو معدل خاص لكل فئة عمرية حيث ينسب عدد الوفيات التى حدثت في كل فئة عمرية إلى جملة السكان فى نفس الفئة * 1000

ومن المفيد أن نحسب هذه المعدلات لكل من الذكور والإناث كلاً على حده وبذلك تصبح معدلات عمرية نوعية وتعد أساس المقارنة بين المجتمعات المختلفة أو بين طوائف السكان داخل المجتمع الواحد.

وتتأثر الوفيات بعامل السن والنوع تأثراً كبيراً وتتأثر أيضاً بنمط الحياة كالريف والحضر والتفاوت الاجتماعى والاقتصادى بين المجموعات السكانية في البيئة الواحدة.

3) معدل الوفيات حسب السبب 

4) معدل الوفيات حسب المهنة والحالة الإجتماعية والإقتصادية 
5) معدل الوفيات للأطفال الرضع :


ويعتبر هذا المعدل مرآة صادقة لمدى الرعاية التي يحظى بها الأطفال الرضع في المجتمع، وهى فى الواقع مقياس سليم للأحوال الاجتماعية والاقتصادية ودرجة التقدم التكنولوجى التى تتحكم في الوفيات وتتفوق في هذا الصدد على نسبة الوفيات العامة حيث لا تتأثر بتركيب السكان من حيث العمر.

من عيوب هذا المعدل :


يهمل حقيقة هامة وهى أن جزءاً من الأطفال الذين توفوا خلال العام قد تمت ولادتهم خلال العام السابق، كما أن جزءاً من المواليد الأحياء خلال العام قد يتعرضون للوفاة خلال العام القادم.

 وهذا الخطأ يمكن إهماله إذا كان عدد المواليد الأحياء وكذلك عدد الوفيات من الأطفال الرضع لا يتعرضان لتقلبات شديدة. 
ولا شك فى أنه كان من الممكن الوصول إلى نتائج أدق إذا أمكن حصر المواليد حسب تاريخ المولد وأمكن تسجيل حالات الوفاة التي تحدث خلال عام واحد من تاريخ ميلاد الطفل.

معدل الوفيات للأطفال الرضع = 







    * 1000
          معدل الوفيات للأطفال الرضع (المعدل الملقح) =










   * 1000
المحاضرة  الرابعة ‏
مثال:احسب معدلات الأحلال ( التناسل ) الصافي من بيانات الجدول التالي
	فئات العمر
	عدد النساء المتزوجات
	عدد المواليد
	معدل الوفاة
	عدد الوفيات
	عدد المواليد الصافى(بعد استبعاد الوفيات)
	معدل التوالد(بعد استبعاد الوفيات)

	20:15
	1.849.952
	40.400
	0.05
	2.020
	38.380
	21

	25:20
	1.561.698
	292.000
	0.1
	29.200
	262.800
	168

	30:25
	1.362.916
	423.500
	0.15
	63.525
	359.975
	264

	35:30
	1.092.173
	300.000
	0.2
	60.000
	240.000
	220

	40:35
	1.030.090
	213.000
	0.25
	53.250
	159.750
	155

	45:40
	946.904
	81.400
	0.35
	28.490
	52.910
	56

	49:45
	738.203
	33.800
	0.45
	15.210
	18.590
	25

	المجموع
	8.581.936
	1.384.100
	1.55
	251.695
	1.132.405
	909


المطلوب: معدلات الاحلال أو التناسل الصافى مع العلم أن نسبة الأناث بين المواليد

 
  47.8%

معدل التناسل الصافى = معدل التوالد(بعد استبعاد الوفيات) * نسبة الاناث





     بين المواليد * طول الفئة  

معدل التناسل الصافى = 909 * 

    * 5 





 = 2173  ‰
وهذا يعني أن كل ألف سيدة يحل مكانها 2173 أنثى من الجيل اللاحق ليواصلن عملية الانجاب ويصلن إلى نفس الأعمار التي وصلت إليها أمهاتهن
· الهجرة :

يقصد الديموغرافيون بالهجرة التغير الدائم في محل الاقامة ويعرف الانتقال عبر الحدود الدولية بالهجرة الخارجية للتمييز بينها وبين الهجرة الداخلية التي تحدث داخل حدود الوطن الواحد.
طريقة تقدير صافى الهجرة الداخلية:

يعتمد فى تقدير الهجرة على معادلة الموازنة
عدد السكان اللاحق (1986 مثلاً) = عدد السكان فى التعداد السابق + (المواليد




       - الوفيات) +(الهجرة للداخل – الهجرة للخارج)
صافى الهجرة = (عدد السكان فى التعداد اللاحق – عدد السكان فى التعداد 



السابق) – (المواليد – الوفيات)
صافى الزيادة الطبيعية = المواليد – الوفيات

1) الهجرة بطريقة الاحصاءات الحيوية Vital Statistic Method:


تعتمد هذه الطريقة على معرفة الفرق بين الزيادة الكلية للسكان والزيادة الطبيعية الناجمة عن الفرق بين المواليد والوفيات فى فترة زمنية معينة. 
 لتطبيق هذه الطريقة يلزم توافر المعلومات الآتية :

1- تعدادين متتالين
2- عدد الولادات فى الفترة بين التعدادين
3- عدد الوفيات فى الفترة بين التعدادين
ولأستنتاج صافى الهجرة تستخدم المعادلة التالية :

صافى الهجرة = (تعداد لاحق – تعداد سابق)-(مواليد - وفيات)

2) الهجرة بطريقة محل المولد  Place of Birth Method :
حيث تعتمد على الإجابة التى تطرح عادةً على المواطنين وهى أين ولدت ؟
وعلى أساس الإجابة على هذا السؤال يعتبر المولود فى مكان معين يسكن أو يقيم خارجه وقت التعداد مهاجر منه والداخل إليه مهاجر إليه بشرط أن تكون هذه التحركات بغرض الإقامة الدائمة.

لذلك يقسم المواطنين بعد الفرز إلى :

1- مهاجرون 

2- غير مهاجرون 
المهاجرون : أولئك الذين يتم حصرهم فى مكان غير الذى ولدوا فيه.

غير المهاجرون : الأشخاص الذين تم عدهم فى مكان ولادتهم.

مميزات هذه الطريقة :

· سهلة التطبيق حيث تتوافر بياناتها من تصنيف السكان فى التعداد حسب محل المولد ومحل الاقامة.
· احتمال الخطأ ضئيل لأن الشخص لا يحجم عن إعطاء الإجابة الصحيحة عند سؤاله عن محل المولد.
· لا تكلف الباحثين عناءاً كبيراً.
عيوب هذه الطريقة :

· عاجزة عن إعطاء معلومات عن تاريخ الهجرة.
· لا تأخذ فى إعتبارها عدد الوفيات التى وقعت بين المهاجرين خلال الفترة بين التعدادين.
· لا نستطيع معرفة توزيع المهاجرين حسب فئات السن.
مثال : 

	محافظة المولد
	محافظة العد
	الإجمالى

	
	القاهرة
	الإسكندرية
	بورسعيد
	الإسماعلية
	آخرى
	

	القاهرة
	2.079.434
	31.049
	5.293
	9.813
	195.448
	2.321.037

	الإسكندرية
	47.220
	
	
	
	
	

	بورسعيد
	9.464
	
	
	
	
	

	الإسماعلية
	9.518
	
	
	
	
	

	آخرى
	1.128.064
	
	
	
	
	

	المجموع
	3.273.700
	
	
	
	
	25.772.042


إجمالي الهجرة للقاهرة = 3.273.700-2.321.037= 952.663

والمسئولين عن هذه الهجرة هم محافظات الإسكندرية وبور سعيد والإسماعيلية والمحافظات الأخرى . 

· المهاجرين من الإسكندرية = 47.220 – 31.049 = 16.171

· المهاجرين من بور سعيد = 9.464 – 5.293 = 4.171

· المهاجرين من الإسماعيلية = 9.518- 9.813 = -295

· المهاجرين من المحافظات الأخرى = 1.128.064 – 195.448 = 932.616
· صافى الهجرة = صفر ( إجمالى الهجرة داخل البلد الواحد ) .

· إجمالى الهجرة للقاهرة + الإسكندرية + بور سعيد + الإسماعيلية + الأخري = صفر

ملحوظة :
· عند طلب اثبات أن محافظة ما مغلقة (أى ليس بها هجرة) 
               يجب أن يكون صافى الهجرة بالجدول = صفر 

المحاضرة  الخامسة 
مثال :
	   العد          المولد
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	المجموع

	1
	74.509
	526
	21
	52
	562
	-
	47
	83
	201
	76.101

	2
	84.899
	3.268
	825
	1.288
	2.070
	2.339
	1.674
	6.373
	2.900
	55.056

	3
	191
	1.180
	22.612
	2.623
	118
	2.294
	1.506
	5.830
	2.184
	38.538

	4
	121
	207
	918
	2.403
	659
	1.537
	362
	4.751
	1.110
	33.658

	5
	113
	79
	11
	124
	34.160
	23
	45
	79
	11
	34.645

	6
	-
	48
	48
	10
	48
	35.846
	269
	58
	38
	36.365

	7
	-
	-
	-
	-
	148
	271
	40.565
	-
	-
	40.984

	8
	62
	561
	413
	523
	58
	1.109
	66
	72.747
	2.011
	77.550

	9
	-
	66
	115
	197
	-
	-
	-
	836
	34.801
	36.015

	المجموع
	79.995
	35.355
	24.963
	28.820
	37.832
	43.419
	44.534
	90.757
	43.246
	428.912


1) ما هوحجم المهاجرين ؟
2) ماهو حجم غير المهاجرين ؟
3) أثبت ان الهجرة الداخلية = صفر ؟

ملحوظة :
· السطر الاخير يمثل مكان ولادة المواطنين

· العمود الاخير يمثل مكان العد للمواطنين 

حجم غير المهاجرين = مجموع القطر

حجم المهاجرين = الكلى- غير المهاجرين

حساب صافي الهجرة مع التعليق منطقة (1)مثلا منطقة جاذبة او طاردة للسكان
صافى الهجرة = السكان وقت العد - السكان الموجودين

مقاييس الهجرة :
أ- معدل الهجرة بين المناطق(نسبة الهجرة الاجمالية) :
نسبة المهاجرين إلى عدد السكان المعرضين للهجرة * 1000 حيث
           يبين هذا المقياس الاهمية النسبية للمهاجرين إلى مجموع السكان

* 1000

ب- نسبة الهجرة العامة من الداخل : 
نسبة الاشخاص المهاجرين الى الداخل (الى داخل منطقة ما)إلى عدد السكان 
المعرضين للهجرة *1000

*1000

ج- نسبة الهجرة العامة للخارج :
نسبة عدد المهاجرين الي الخارج الي عدد السكان المعرضين للهجرة *1000

*1000

د- نسبة الهجرة الصافية :
نسبة صافى الهجرة إلى عدد السكان المعرضين للهجرة *1000 
*1000

ه- نسبة الهجرة الصافية إلى الاجمالية :
نسبة الهجرة الصافية (الوافدين- النازحين) إلى الهجرة الاجمالية (الوافدين+النازحين).

يعكس ارتفاع هذه النسبة وجود هجرة قوية من الداخل إلي الخارج او العكس، اما إنخفاض هذه النسبة فيعنى ان عدد الوافدين يقترب من عدد النازحين اى ان 
حركة الهجرة متعادلة تقريباً.
*1000

المحاضرة  السادسة
مثال: من الجدول التالي مطلوب تقدير الهجرة باستخدام Survivor Ratio Method أو طريقة نسب البقاء على قيد الحياة 
	فئات العمر 1940
	أحجام السكان
	فئات العمر 1950
	أحجام السكان
	نسب البقاء
	عدد السكان تعداد 1940
	عدد السكان المتوقع 1950
	عدد السكان تعداد 1950
	الهجرة

	10:0
	6.179
	20:10
	5.809
	0.94
	179.800
	169.012
	216.242
	47.230

	20:10
	4.840
	30:20
	4.415
	0.91
	170.206
	154.887
	248.659
	93.772

	30:20
	3.485
	40:30
	3.146
	0.9
	179.670
	161.703
	183.872
	22.169

	40:30
	2.466
	50:40
	2.246
	0.91
	150.175
	136.659
	137.803
	1144

	50:40
	1.790
	60:50
	1.361
	0.76
	101.877
	77.427
	83.104
	5.677

	60:50
	1.053
	70:60
	728
	0.69
	59.836
	41.287
	41.597
	310

	70:60
	525
	80:70
	248
	0.47
	24.561
	11.544
	11.902
	358



نسب البقاء على قيد الحياة لفئة معينة =
عدد السكان المتوقع لسنة 1950= 
نسب البقاء على قيد الحياة * عدد السكان تعداد 1940

الهجرة الداخلية = 
عدد السكان الحالى لسنة 1950 – عدد السكان المتوقع لسنة 1950
3) طريقة نسب البقاء على قيد الحياة C.S.R.M. :

أ- بالأعتماد على بيانات تعدادين:

حيث يمكن تقدير نقص السكان من كل فوج في كل قسم من النقص في الفوج المناظر في جملة السكان، ويعبر عن هذه النسبة بنسبة البقاء Survival Ratio ، فإذا لم تكن هناك هجرة خارجية ( أو كانت ضئيلة ) فان فئة الأعمار من 15-20 سنة مثلاً عام 1950 في أحد الأقسام يجب أن تنقص نفس الدرجة تقريباً لفئة الأعمار 15-20 في القطر بأكمله – وحينئذاً تطبق هذه النسبة على سكان الأقسام المختلفة سنة 1940 – ويمثل الفرق بين عدد السكان الفعلي وعدد السكان المتوقع (الهجرة الداخلية).
ب- باستخدام جدول الحياة Life Table Survival Raito Method  :
  يمكن أيضاً تقدير أثر الوفاة في كل فوج بواسطة جدول الحياة حيث يماثل هذا الأسلوب الأسلوب السابق في بساطته حيث ينتج عن مجموعة من نسب البقاء هذه عدد السكان المتوقع حسب العمر والنوع ( في حالة  عدم وجود هجرة ) وكما سبق تستخدم الفرق بين عدد السكان الفعلي والمتوقع بتقدير الهجرة حسب فئات العمر.

عيوب هذه الطريقة:

· انها لا تصلح في البلد الذي توجد به هجرة خارجية

· تتجاهل هجرة الأطفال أقل من عشر سنوات

· عدم إعطاء السكان معلومات دقيقة عن أعمارهم الحقيقية يؤثر تأثيراً بالغاً على دقة هذه الطريقة 

أبرز مزاياها :

الربط بين التغير الحاصل فى حجم الفئات العمرية وظاهرة الوفيات لكل منها
مثال: يوضح الجدول التالي تقدير صافي الهجرة الداخلية في أحد الأقطار باستخدام طريقة 
جدول الحياة 
	فئات السن
	احتمالات البقاء
	عدد السكان 1951
	عدد السكان المتوقع 1951
	صافى الهجرة

	15:10
	0.9081
	132.870
	
	

	20:15
	0.9573
	180.227
	
	

	25:20
	0.9471
	263.971
	
	

	30:25
	0.9308
	253.964
	
	

	35:30
	0.9223
	195.373
	
	

	40:35
	0.9161
	151.259
	
	

	45:40
	0.9047
	118.383
	
	

	50:45
	0.8850
	76.421
	
	

	55:50
	0.8548
	65.897
	
	

	60:55
	0.8122
	32.265
	
	

	65:60
	0.7535
	22.248
	
	

	70:65
	0.6726
	9655
	
	

	75:70
	0.386
	10100
	
	


المحاضرة  السابعة
مقاييس التركيب السكانى :
أ-نسبة الجنسSex ratio 
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              نسبة الجنس فى مصر متعادلة تقريباً

   العوامل المؤثرة على نسبة الجنس:

· المنطقة جذابة أو طاردة للسكان

· إذا كانت الدولة تحدد النسل

مقاييس توزيع السكان حسب فئات السن:

1- نسبة الإعالة Dependant ratio :
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= 120%

أى كل 120 شخص عامل يعول 100 شخص
عدد السكان = البسط + المقام 
2- دليل العمر:
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3- وسيط العمر:

هو العمر الذي يقسم السكان إلى نصفين متساويين أي يكون نصف السكان أكبر منه ونصف السكان أصغر منه.
توزيع السكان:

	فئات السن
	تركيب سكان الأدرن
	تركيب سكان النمسا

	
	ذكور
	إناث
	جملة
	ذكور
	إناث
	جملة

	5:0
	9.3
	8.6
	17.9
	4
	3.8
	7.8

	10:5
	7.5
	6.7
	14.4
	3.5
	3.3
	6.8

	15:10
	7.1
	6
	13.1
	3.6
	3.4
	7

	20:15
	5.5
	5.4
	10.9
	4.2
	4.1
	8.3

	25:20
	4
	4.3
	8.3
	3.1
	3.1
	6.2

	30:25
	3.4
	3.6
	7
	3.3
	3.2
	6.5

	35:30
	2.6
	2.7
	5.3
	3.2
	3.6
	6.8

	40:35
	2.2
	2.6
	4.8
	3
	4.2
	7.2

	45:40
	1.7
	1.8
	3.5
	2
	2.6
	4.6

	50:45
	1.5
	1.5
	3
	3.1
	4
	7.1

	55:50
	1.5
	1.5
	3
	3.3
	4
	7.3

	60:55
	1
	.0.9
	1.9
	3.1
	3.7
	6.8

	65:60
	1.2
	1.2
	2.4
	2.5
	3.3
	5.8

	70:65
	0.7
	0.6
	1.3
	1.8
	2.6
	4.4

	75:70
	0.7
	0.7
	1.4
	1.4
	2.1
	3.5

	80:75
	0.9
	0.9
	1.8
	1.5
	2.4
	3.9


الهرم السكانى:


هو أفضل وسيلة لإظهار تركيب السكان من حيث العمر والنوع، وهو تصنيف كل من الذكور والإناث على أساس فترات زمنية طولها 5 سنوات. 
يطلق على الرسم البيانى الذى يوضح هذا التصنيف الهرم السكانى حيث يأخذ هذا الرسم فى العادة شكل الهرم حيث القاعدة المتسعة ثم الضيق التدرجى حتى نصل إلى القمة.
ويكون السكان طبيعيون فى تكوينهم إذا وجدنا كلاً من الذكور والإناث متساويين فى عددهم وهذا يصاحبه تماثل فى شكل الهرم التي توضح توزيعهم، ويحدث العكس كلما تدخلت العوامل التي تبعد المجتمع عن صفته الطبيعية.
ويمكن من الهرم السكانى استنتاج الكثير من المعلومات عن السكان الذين يعنيهم الرسم فكلما اتسعت قاعدته مثلاً دل ذلك على ارتفاع نسبة المواليد ويكون العكس صحيحاً إذا ضاقت قاعدته.
كما أنه إذا اتسعت أحد الفئات أو ضاقت أمكن التنبؤ بأثر ذلك بعد فترة من الزمن قد تكون 20 سنة لمعرفة أثر هذا الضيق أو الاتساع في نسبة الزواج أو معدل المواليد، وقد تكون 60 عاماً لمعرفة أثر ذلك على نسبة الوفيات مثلاً.



المحاضرة  الثامنة
الهرم السكانى يعبر عن الخصوبة

تقسم الدول ديموجرافياً إلى :

1. دولة فى مرحله الشباب.
2. دولة فى مرحله النضج.
3. دولة فى مرحله الشيخوخة.
	اقسام الشباب
	0 – 15
	15 -60
	60 - فاكثر

	1- الشباب
	45 : 50 %
	50%
	اقل من 5%

	2 – النضج
	35 : 45 %
	50%
	من 5 : 15 %

	3 - الشيخوخة
	15 %
	70 %
	15 %


الصور المختلفه الهيكل السكانى :

1- المجتمع الشاب أو الفتى

حيث نجد ان سكان الفئه الأولى المشار اليها اقل من 20 او 15 سنه يمثلون جانباً كبيراً من العدد الكلى للسكان يتراوح بين 45 : 50 % كما ان سكان الفئة الثانيه ( الوسيطه ) يكونون نسبه مشابهه فى حين ان المسنين لا يمثلون الا نسبه ضئيله من التعداد الكلى للسكان .

و يمتازالسكان فى هذه الحالة بارتفاع درجة الخصوبة .أى القدرة على الانجاب 
والتكاثر كما ان العبء الأكثر يقع على الفئه الثانيه التى يتعين عليها اعالة هذه الفئة . كما ان الأمر يحتاج من جانب الدوله الى بذل الجهد لتوفير الاحتياجات الصحيه 
والتعليميه لهذه الفئة .
2- المجتمع الناضج 

حيث يتميز الهرم السكانى بأن قاعدته ليست عريضة كما هو الحال بالنسبة للمجتمع الشاب او الفتى كما يتميز سكان هذه المرحلة بأن السكان فى المرحلة الوسطى يشكلون نسبه كبيره من المجموع الكلى للسكان .

و تتميز هذه المجتمعات بانخفاض معدلات المواليد و الوفيات على حداً سواء .

3- المجتمع الهرم
     ويتميز هذا المجتمع بانخفاض نسبه الاطفال و ارتفاع نسبه المسنين و تمثل الفئه الوسطى عاده اكثر من نصف السكان و ظهور هذه المرحله هو النتيجه الطبيعيه لانخفاض معدلات المواليد و الوفيات على حداً سواء خصوصاً بالنسبه لفئات العمر العليا .

و فى مثل هذه المجتمعات يتعين على الدولة ان توجه عنايتها الى إنشاء الملاجىء للمسنين لايوائهم و المصحات لعلاجهم و تعتبر فرنسا من اول الدول التى مرت بهذه المرحله و النتيجه الطبيعيه للانخفاض المستمر فى معدلات الوفيات بين فئات العمر العليا هى قله عدد السكان لفئات العمر الدنيا و زياده طول فتره البقاء للمسنين و بالتالى زياده نسبه المسنين فى التعداد الكلى للسكان .

الخلاصــه :

بالنظر الى الهرم السكانى يمكننا استنتاج حاله المجتمع فكلما زاد طول قاعده الهرم كلما دل ذلك على ان سكان المجتمع فى طور الشباب و فى هذه الحاله تكون قمه الهرم مدببه نسبياً لقله المسنين .

و بمرور الزمن و انخفاض معدلات المواليد يتناقص طول قاعده الهرم و يقل انحدار درحاته حيث نزداد اهميه الطبقه الوسطى العامله و هكذا حتى يصل المجتمع الى مرحله الشيخوخة فيزداد التناقص فى قاعده الهرم و يتضخم وسطه و ينتهى الهرم بقمه عريضه نسبيا حيث تقل نسبه الاطفال و تزداد نسبه الشيوخ فى المجتمع.

· تقدير السكان Population Estimation(Projection) :
اولاً : باستخدام الاحصاءات الحيوية Vital Statistic :    
سبق ان اوضحنا الآتى :
· معدل المواليد الخام يعطينا عدد المواليد لكل 1000 من السكان

· معدل الوفيات الخام يعطينا عدد الوفيات لكل 1000 من السكان

الفرق بين المعدلين يعطينا معدل الزياده الطبيعيه للسكان

لكن بالاضافه الى المواليد و الوفيات يجب ان لا ننسى عاملاً هاماً يؤثر على عدد السكان فى دولة معينة او مدينة معينة و لكنه لا يؤثر على عدد السكان فى العالم ككل الا و هو الهجرة . 
اذا ما توافرت لدينا سجلات منتظمة عن الهجرة الى داخل الدولة او خارجها فانه 
من الممكن ان نصل الى معدل عن صافى الهجره .

صافى الهجرة  = 







*  100
سواء كان المعدل المشار إليه سالباً او موجوباً فإنه يجمع على معدل الزياده الطبيعيه للحصول على معدل النقص السنوى فى السكان .

مثال : اذا كان عدد السكان فى 25 /  2/ 1960   12 مليون

و كان عدد المواليد حتى  24/  2/ 1961  360 الف

و عدد الوفيات حتى 24 / 2 / 1961  19 الف

عدد المهاجرين للداخل 25 الف 

وعدد المهاجرين للخارج 20 الف 

وذلك خلال العام من 25 / 2 / 1960 حتى 24 / 2 / 1961

ماهو عدد السكان فى 24 / 2 / 1961 ؟ 

عدد السكان = عدد المواليد + عدد السكان - عدد الوفيات + المهاجرين 



للداخل  - المهاجرين للخارج 

                  = 360.000 + 12.000.000 – 19000 + 25000 



– 20000

                 =  12.346.000 نسمة
ثانيا: باستخدام بيانات تعدادين  :  

ا ) الطريقة الحسابية 

    أن = أ. ( 1 +ن ر )

      حيث : أن      عدد السكان فى التعداد اللاحق

1.    عدد السكان فى التعداد السابق
ن      عدد السنوات بين التعدادين

ر       معدل النمو السنوى

مثال : 
بلغ عدد السكان فى مصر 04و19 مليون نسمة طبقاً لبيانات التعداد فى مارس سنة 1947،07و26مليون نسمة طبقاً لبيانات التعداد فى سبتمبر 1960 والمطلوب : تقدير عدد السكان فى سبتمبر سنة 1970 بعد الحصول على معدل


 النمو السنوى 

أ60 = أ47 (1 + 13.5ر)
26.7 = 19.04 (1 + 13.5ر)



1 + 13.5ر = 


13.5ر = 0.37


ر = 0.027

المحاضرة  التاسعة
2 ) الطريقة الهندسية 

    أن = أ. ( 1 + ر)ن
     حيث : أن      عدد السكان فى التعداد اللاحق

1.  عدد السكان فى التعداد السابق
ن      عدد السنوات بين التعدادين

ر       معدل النمو السنوى

ملحوظة :  

· معدل النمو فى الطريقة الحسابية أكبر من معدل النمو فى الطريقة الهندسية
فى المثــال السابق:
  معدل النمو السنوى بالطريقة الهندسية = 2.3 %
أ70 = 26.07 (1 + 0.023)10 = 23.926 مليون نسمة
   وهذه الطريقة تفترض ثبات معدل الزيادة السنوية ومن ثم يتوقف نجاح هذه الطريقة أو فشلها على ثبات المعدل أو تغيره فمثلاً تصلح هذه الطريقة فى عدة أحوال منها حالة ثبات كل من معدل المواليد والوفيات مع عدم وجود أي أثر للهجرة أو زيادة أو نقص في معدل المواليد والوفيات بنفس المقدار وأما في حالة تأثر المجتمع بالهجرة منه أو إليه فإن معدل الزيادة في السكان يظل ثابتاً مع التغيرات التي تحدث بالنسبة للهجرة .
ونظراً لأنه من الصعب ثبات معدل زيادة السكان لمدة طويلة فأننا نفضل الطريقة الهندسية فى حالة تقدير عدد السكان فى عدد محدود من السنوات.
ثالثا :تقدير عدد السكان من واقع ثلاث تعدادات:

     إن معدلات الزيادة في السكان يمكن أن تتعرض للزيادة أو التناقص ولا يمكن قياس هذا الاتجاه إلا إذا توافرت لدينا بيانات ثلاثة تعدادات على الأقل حتى فى هذه الحالة الأخيرة قد يصعب علينا أن نتأكد ماذا كانت اتجاه الزيادة في السكان إلى التزايد أو التناقص هو مجرد اتجاه مؤقت أو ان من الممكن أن يستمر لمدة طويلة لأننا نحتاج في هذه الحالة إلى اكثر من ثلاث تعدادات.

وعموماً إذا توافرت لدينا البيانات عن ثلاث تعدادات فإنه من الممكن إجراء تقديرات السكان بواسطة منحنيات من الدرجة الثانية ودالة الدرجة الثانية تتخذ الشكل التالى : 
أس = م + ب س+ ج س2
حيث :  (أس) هو عدد السكان بعدد مرور (س) من السنوات محسوبة من أي تاريخ ثابت يمكن اختياره لهذا الغرض وليكن هذا التاريخ الثابت هي تاريخ أول أو ثانى تعددات ،(م-ب-ج) كميات ثابتة.

مثال1 :

البيانات الآتية تمثل إجمالي عدد السكان عدد السكان لدولة ما بواقع ثلاث تعدادت متتالية والمطلوب عدد السكان 1975 

· 1950 : 10 مليون 

· 1960 : 12.5 مليون 

· 1970 : 15.3 مليون

· 1975 :    ؟

م = 10 

12.5 = 10+ 10 ب + 10 ج 

15.3 = 10  + 20 ب + 400ج 
وبحل المعدلات نصل إلى إن :

م= 10               ب= 0.235              ج=0.0015 

وبهذا نحصل على معدلة التوقع



أس = 10 + 0.235 س+ 0.0015 س2
فيمكننا تقدير عدد السكان عام 1975 = 16.8125 مليون 
عيوب هذه الطريقة : 
هى أننا نفترض أن نمو السكان يتفق مع اتجاه المنحنى كما حدث في الماضي وهو أمر لا يمكن الجزم به.

ويمكن تقدير السكان باستخدام منحنى من الدرجة الثالثة إلا أن الأمر يحتاج إلى أربعة تعدادات حتى يمكن تكوين أربعة تعدادات يمكن حلها بالنسبة للتعدادات الأربعة .

مثال2:

اعتماداً على نتائج التعدادات الثالثة التي أجريت في العراق.أحسب عدد سكان العراق المتوقع طبقا لتعداد 1977م باستخدام دالة الدرجة الثالثة (باعتبار تاريخ سنة 1957 هو تاريخ الأساس) 

1947 4.816
1957                6.840

1965                8.097

المحاضرة  العاشرة
 مؤشرات توزيع السكان :
1) كثافة السكان :

1- الكثافة الحسابية او الخام   
وهى أبسط أنواع المقاييس المستخدمة فى دراسات السكان وتعنى ببساطة جملة عدد السكان فى وحدة  مساحة معينة وتأخذ الصيغة التالية

كثافة السكان فى مصر سنة1986 =


      = 50 نسمة/كم2
عيوب هذا المقياس : 

يمكن النظر إليه على انه مقياس ضغظ سكانى حيث ان الكثافة الخام لا تعبر عن علاقات وظيفية بين السكان والمساحة التى يشغلونها ومن ثم فهى ذات اهمية قليلة فى دراسة العلاقة بين السكان والموارد . 

2- الكثافة الفسيولوجية  
ادت العيوب المرتبطة بالكثافة الخام للسكان إلى محاولة تنقية المقام فى هذه النسبة وقصرها على الارض المأهولة بالسكان فقط دون اعتبار الارض الغير مأهولة 
او الخالية من السكان ومن انواعها كثافة السكان فى الاراضى الزراعية فقط.

كثافة السكان فى مصر سنة 1986 = 


     = 1418 نسمة / كم2
حساب الكثافة الفسيولوجية يستبعد تماما الاراضى الصحراوية والاراضى البور التى لم تستغل فى الزراعة .

معنى ذلك اننا ننسب حجم السكان إلى مساحة الاراضى الزراعية المنتجة وليس الى المساحة الكلية للارض .

رغم اهمية الكثافة الفسيولوجية فإنه ينبغى التعامل معها بحظر 
· لأن الأراضى الغير الزراعية قد تكون مستغلة فى أوجه نشاط اقتصادى آخر مثل التعدين أو المراعى أو غير ذلك. 

· إن الأراضى الزراعية التى ينسب اليها عدد السكان تتباين فى قدرتها الانتاجية سواء نوع المحاصيل المنزرعة وقيمتها وعدد المواسم الزراعية فى السنة الواحدة .
مع كل هذه الملاحظات فإن الكثافة الفيسيولوجية تعد تطوير الكثافة الخام وتعطى الملامح العامة لهذه العلاقة . 

· مؤشرات التمركز : 
1) دليل التمركز 
يرتبط بدراسة توزيع السكان محاولة التعرف علىنمط التركيز السكانى فى الاقليم اى مدى ميل السكان الى التركيز فى منطقة واحدة داخل حدود الاقليم او التشتت فى منطقة واحدة داخل حدود الاقليم ويحسب التركيز السكانى باستخدام بعض الطرق الاحصائية ومنها دليل التمركز 
دليل التمركز = 1/2 مج (س – ص ) 

حيث  س = النسبة المئوية للمساحة المنطقة الى اجمالى مساحة الاقليم 

ص = النسبة المئوية للسكان فى المنطقة الى اجمالى السكان فى الاقليم 

مج = مجموع الفرق الموجب بين هذه النسب بعضها وبعض ،أى مجموع القيم دون النظر الى الإشارات السالبة.

ومعنى هذا ان نسب التمركز كلما كبرت دل ذلك على شدة التركز ويبدو التشتت مميزاً لتوزيع السكان. 

نتيجة أن توزيع السكان يكون مثالياً اذا كان نسبة التركز = صفر  

يوضح الجدول التالى طريقة حساب التمركز وتطبيقها على مدينة الاسكندرية 

	القســـم
	%فى المساحة الكلية (س)
	%فى جملة السكان (ص)
	الفرق الموجب
(س-ص )

	الجمـرك
	3و0
	3و9
	0و9

	الرمــل
	5و3
	4و10
	9و6

	الدخـيلة
	4و21
	5و1
	9و19

	العطاريـن
	7و0
	7و4
	0و4

	اللــبان
	6و0
	1و5
	5و4

	المنتــزة
	0و6
	8و11
	2و48

	المنشــية
	2و0
	8و2
	6و2

	بــاب
	1و5
	8و15
	7و10

	كرمـوز
	1و1
	7و12
	6و11

	محرم بك
	3و1
	3و17
	0و16

	ميـنا البصـل
	8و5
	6و8
	8و2

	المجمــوع
	100
	100
	2و136


دليل التركز = 1/2 * 136.2 = 68.1 %
معنى ذلك :
ان توزيع السكان على رقعه مدينه الاسكندريه غير متساوى حيث انه يكون مثاليا اذا كانت هذه النسبه = صفر وكلما زادت كلما كان ذلك قريناً ان التوزيع غير متساوى و كلما ازداد تركز السكان و ليس تشتتهم .

وعلى سبيل المثال :

كانت هذه النسبه فى الاسكندريه 80 % سنه 1997 ثم هبطت الى 75 % سنه 1987 ثم الى 68.1 % سنه 1960 ثم الى 65 % سنه 1966، معنى ذلك ان ظاهره التركز السكانى فى طريقها الى التناقص و لكن ببطء وقد بدء السكان يتوزعوا فى مساحات اوسع مما كانت عليه فى مطلع هذا القرن .

و الاستفاده بهذه النسبه لا تكون كبيره الا اذا حسبت لمده تعدادات متعاقبه حتى يمكن ان تحكم على اتجاهها صعودا او هبوطا او ثباتا . كما انها تفيد عند المقارنه بين عده اقاليم للوقوف على نمط التمركز السكانى و درجته فى كل منها .

2) نسبه التركز Game Constriction :
	المنطقه
	المساحه

كم2
	عدد السكان بالالف
	التوزيع النسبى
	التوزيع النسبى المتجمع
	نسبة التركيز للمناطق

	
	
	
	المساحه
	السكان
	مساحة Ai
	سكان Pi
	Ai Pi+1
	1+Ai Pi

	ا
	5104
	2340
	22و0
	047و0
	022و0
	047و0
	002و0
	003و0

	ب
	8461
	1538
	036و0
	031و0
	058و0
	خ68و0
	006و0
	008و0

	ج
	10606
	1410
	045و0
	028و0
	103و0
	106و0
	020و0
	016و0

	د
	11789
	4212
	050و0
	084و0
	153و0
	190و0
	038و0
	044و0

	ه
	18755
	2900
	080و0
	058و0
	233و0
	248و0
	095و0
	082و0

	و
	23230
	7960
	099و0
	159و0
	332و0
	407و0
	174و0
	192و0

	ز
	32450
	5843
	139و0
	117و0
	471و0
	524و0
	338و0
	333و0

	ح
	38425
	9626
	164و0
	193و0
	635و0
	717و0
	549و0
	579و0

	ط
	40372
	7355
	172و0
	147و0
	807و0
	864و0
	807و0
	864و0

	ك
	45210
	6810
	193و0
	136و0
	1
	1
	
	

	المجموع
	234402
	49994
	1
	1
	
	
	029و2
	121و2


Cr = (E Ai Pi+1) (E Pi Ai+1)

    Cr  = (A1 P2 + A2 P3+ …..) (P1 A2 + P2 A3+ …..)
Cr = 2.121 – 2.001 = 0.12
حيث ان :
نسبه التمركز                Cr 
    

عدد المناطق                 R                                                                                                     

التوزيع النسبى للمجتمع  للسكان فى المنطقة (i)                      Ai
التوزيع النسبى المجتمع للمساحه فى المنطقة (i)                        Pi          

اذا فرض وكان :

توزيع السكان منتظم فى كافة المناطق فان المتوقع ان يكون مسار منحنى توزيع السكان النسبى المتجمع  (Pi)مطابقا لخط القطر الخاص بالتوزيع النسبي المجتمع للمساحة (Ai) فى المناطق .
ومن الناحيه العكسيه اذا فرض وكان توزيع السكان غير متساوى تماماً فان المنحنى (Pi) سوف يطابق المحور الأفقى و تؤخذ درجه الاختلاف بين هاتين الحالتين المتطرفتين كمؤشر لدرجة التمركز . 
ينطبق هذا الاسلوب لقياس درجه تمركز السكان من فكره منحنى لورنز وتعتبر نسبة التمركز هى المساحه المحصورة بين المنحنى  (Pi)و خط القطر  (Pi) معبراً عنها كنسبة من المساحة الكلية أسفل القطر .

المحاضرة  الحادية عشرة
تقدير السكان حسب فئات السن والنوع :

       
1- الاحصاءات الحيوية 
       
2- التنسيب 

      
3- استخدام معاملات سبراج
1 - الاحصاءات الحيوية :
إذا امكن الحصول على إحصاءات مناسبة عن المواليد والوفيات حسب السن فإنه من الممكن تقديم بيانات التعداد حسب النوع والعمر إلى تاريخ احدث مع اضافة المواليد وطرح الوفيات ذوى الاعمار المناظرة فى نفس السنة. 

2 – التنسيب :
وهى أبسط طريقة لتقديم بيانات التعداد حسب النوع والسن هى توزيع جملة السكان المقدرة فى التاريخ اللاحق حسب النوع والسن بنفس نسب فئات النوع والعمر الماخوذة من بيانات التعداد .

تناسب هذه الطريقة أى حالة لفترة قصيرة (سنة أو أقل) فإذا كانت الفترة الفاصلة بين التعداد وتاريخ التقدير أطول فإن التقدير يمكن أن يظل دقيقاً بشرط :

· عدم حدوث تغيرات هامة فى معدل المواليد وفى ظروف الوفاة التى تؤثر فى فئات سن معينة أو فى تيار الهجرة فى فترات مابعد التعداد.
· عدم وجود حالات شاذة فى التركيب العمرى وقت التعداد.
يتم تقدير السكان فى هذه الطريقة باستخدام 

· معامل التكبير = 
· عدد السكان فى التعداد اللاحق * نسبة عدد الذكور والإناث
3 – باستخدام معاملات سبراج :
إن طرق الإسقاط المبينة فى هذا الجزء تؤدى إلى تقديرات عن المستقبل حسب النوع والسن فى تواريخ مستقبله تفصل بينها 5 سنوات ،وقد يحتاج البحث إلى تقديرات بتواريخ آخرى وسيطة بين تواريخ الاسقاط مثل أعمار الاتحاق الإجبارى بالمدارس وأعمار التصويت بالأنتخابات أو الخدمة العسكرية.

هناك طريقة بسيطة تؤدى إلى نتائج مناسبة وضعها سبراج تسمى معاملات سبراج.

حيث يمكن إجراء عملية الإسقاط لجميع فئات العمر الخمسية عدا الفئتين الأوليين والفئتين الأخيرتين بواسطة مجموعة ثابتة من المعاملات وهى معاملات اللوحة الوسطى على وجه التحديد ، وقد رمزنا لأعداد فئة العمر الخمسية المعطاة بالرمز (ن3) ولأعداد الفئتين السابقتين (ن1،ن2) ولأعداد الفئتين اللاحقتين بالرمزين (ن4،ن5)، أما الأعداد حسب أحاد العمر داخل (ن3) وقد رمزنا لها برموز (ن1،ن2،ن3،ن4،ن5) .
للحصول على العدد المقدر لفئة عمر أحادية تضرب الأعداد الخاصة بفئات العمر الخمسية المناسبة فى المعاملات المبينة فى السطر المناظر من اللوحة الوسطى ثم تجمع حواصل الضرب .

مثلاً يمكن تقدير (ن1) على الوجه التالى :



ن1 = -0.0128ن1 + 0.0848ن2 + 0.1504ن3 -0.0240ن4



 +0.0016ن5
ملحوظة :

· تستخدم اللوحة الوسطى عندما يتوافر فى الفئة فئتين قبلها وفئتين بعدها 
· لا يمكن عمل ذلك فى الفئتين الخمسيتين الأوليتين والآخيريتين، فإذا كانت الأعمار مقسمة لفئات خمسية حتى 85 سنة فإن الفئات التى تتطلب معاملة خاصة هى (0-5،5-10،75-80،80-85).
وفى هذه الحالة يطبق اللوحتين الأولى والثانية واللوحتين  الاخيرة وقبل الاخيرة ، فمثلاً لتقدير عدد السكان فى سن (صفر) اى (ن1) حيث (ن1) عدد السكان فى فئة العمر من (0– 5) فمن اللازم إضافة 0.3616 للسكان (0-5) ، 0.2768 للسكان فى سن من (5 -10) ، 0.1488 للسكان فى سن (10-15) ،-0.336 للسكان فى سن (15-20). 
مثال :
بلغ عدد سكان في الفئات الخمسية لمصر سنة 76 (0-5 ،5-10 ، 10-15 ،15-20 ،20-25) كما يلى (504217 ، 4681702 ، 4905523 ، 3991806 ، 3083777) على الترتيب
والمطلوب عدد السكان لاحاد السنوات للفئة من10-15 سنة بإستخدام معاملات سبراج فى اللوحة الوسطي

العينات (المسح بالعينة)

العينة : هى جزء من المجتمع يختلف عما يسمى بالحصر الشامل، ويشمل كل افراد المجتمع ويتمثل فى التعداد القومى ولكنها تتميز عنه في بعض النواحي اهمها : 

· ان استخدام العينة يوفر الجهد والنفقات وكذلك تكون البيانات التي تنتج عن العينة دقيقة

· كثيراً من الاخطاء قد تقع اثناء التعداد مثل حذف بعض الوحدات وعد البعض الآخر مرتين او أكثر.
 ويمكن الحكم على البيانات بعد إجراء التعداد بأخذ عينة منها ودراستها لمعرفة مدى دقة التعداد. 

ولقد مزجت الدول حديثا بين اجراء التعداد واسلوب العينة بقصد الحصول علي بيانات اضافية من الصعب الحصول عليها من التعداد خوفاً من عدم دقتها ممايستلزم اختيار عينة من السكان وتوجيه مجموعة من الاسئلة الاضافية إلى افرادها كما حدث فى تعداد سكان بالعينة في مصر عام 1966 وتطبق العينة للحصول على بيانات ليتم تطبيقها على المجتمع باكمله 
ولتحقيق ذلك فإنه يجب ان يتبع الآتى :
· تسحب العينة طبقاً لقواعد محددة ودقيقة دون ان يكون فيها تخير من اى نوع، وإذا ما اتبعت قواعد المعاينة بدقة وامانة فإن العينة حينئذ قد تكون ممثلة لاجمالي السكان.
المعاينة Sampling  :
هى عملية القيام باستناتج احدي خصائص مجموع من الوحدات بإستخدام جزء فقط من هذه المجموعة.
1) المجتمع Population :
هم جميع الاشخاص او المنشآت او المواد او الظروف او الوحدات او البرامج التى يرغب الباحث فى دراستها.
2) وحدات المعاينة Sampling Units :
هى جميع الأجزاء او الأشخاص او المنشآت التى يتكون منها المجتمع والتى يشمل البحث دراستها او قياسها.
3) الإطار Frame :
هى جميع وحدات المعاينة التي يعتبرها الباحث في متناول يده مثل 

· كشوف الطلبة التي تعدها شئون الطلبة فقد يستخدم الباحث كشوف الطلبة النظاميين فقط او النظاميين والمنتسبين معاً.
· خريطة موضح عليها عناوين المنازل وعدد الوحدات السكنية لكل منزل.
4) العينة Sample  : 
هى مجموعة من وحدات المعاينة تخضع للفحص او الاستقصاء او للدراسة. 

يفترض ان تكون العينة ممثلة للإطار الذى سحبت منه ولدراسة العينة يمكن تعميم النتائج التى يتوصل اليها الباحث على الإطار.
المحاضرة  الثانية عشرة
 أنواع العينات :

1- العينة العشوائية البسيطة   Simple random sample :-
العينة يجب أن تكون ممثلة للمجتمع حيث يتم اختيار مفردات المجتمع بحيث يكون هناك فرصة متساوية أمام كل مفردة من مفردات المجتمع للدخول ضمن عناصر العينة المختارة ويتم تحقيق ذلك باستخدام جدول الأرقام العشوائية وهي جداول تشمل مجموعة كبيرة من الأرقام تنحصر بين صفر و 9 ، ويتكرر كل من هذه الأرقام نفس عدد المرات التي يتكرر بها أي رقم لآخر إلا أن ترتيبها عشوائيا أي بمعرفة رقم أو مجموعة من الأرقام لا يمكن التنبؤ بالرقم التالي له وإذا ما أريد استخدام الأعداد من صفر :9 يمكن استخدام عمود واحد (أو سطر واحد) وإذا ما أريد استخدام أعداد من صفر : 99 فإنه يمكن استخدام عمودين في وقت واحد ويمكن التوسع في ذلك باستخدام 3 أعمدة للحصول على أعداد تتراوح من صفر : 999 واستخدام 4 أعمدة للحصول على أعداد تتراوح من صفر : 9999 وهكذا .

وإذا المطلوب سحب عينه من 6 طلاب من مجموع 100 طالب وحيث أن الأرقام المختارة من 1 :100 هي أرقام مكونة من رقمين أحاد وعشرات ( على اعتبار أن إذا كان الرقم المختار 55 نعتبره يعكس الرقم 100 ) وإذا أخذنا العمودين الأول والثاني وقع الاختيار على الأرقام :

(35 ، 39 ، 97 ، 62 ، 25 ، 68) ويتم استخدام هذه العوامل بالبدء من نقطة معينه قد تكون آخر نقطة استخدمها الإحصائي فى بحث سابق ( إذا اخترت 6 أرقام من العمود رقم 6 فتكون الأرقام 36 ، 69 ، 48 ، 51 ، 79 ، 63 ) واتباع هذه الطريقة يضمن تساوى احتمالات ظهور جميع وحدات المعاينة بالعينة.
مثال : 

إذا أعطيت الأرقام المسلسلة من 1 :6954 لحسابات المدينين لإحدى الشركات ، والمطلوب سحب 15 عينة حجمها 15 حساب لدراستها باستخدام جداول الأرقام العشوائية المطلوب تحديد أرقام الحسابات التي يتم اختيارها 

(767 ، 5321 ، 1835 ، 5414 ، 6038 ، 734 ، 955 ، 6025 ، 447 ، 3393 ، 2367 ، 2901 ، 1263 ، 4764 ، 2916) 

الرقم الثانى فى العمود رقم 14 لا يمكن استخدامه لأنه أكبر من المجتمع.
2-العينة المنتظمة : 

حيث أن العمل اللازم لاختبار عينة عشوائية بسيطة يمثل عبء كبير إذا كان عدد الوحدات المسحوبة كبير فمثلا للحصول على عينة حجمها 5% من 20000 يلزم اختيار 1000 رقم عشوائي من جداول الأرقام العشوائية .

والهدف من استخدام العينة المنتظمة هو تسهيل اختيار وحدات المعاينة إذا كانت العينة تمثل 43% من الإطار فإنه يمكن استخدام جداول الأرقام العشوائية لاختيار 3 أعداد بين صفر ، 99 عشوائيا ثم إضافة 100 إلى كل من الأرقام الثلاثة ثم إضافة 100 أخرى للأرقام الجديدة وهكذا .

فإذا كان الإطار يشمل 1000 وحدة معاينة ويراد تحديد الأرقام المسلسلة لوحدات المعاينة لعينة حجمها 30 وحدة معاينة يتم العمل كما يلي :

1) نسبة العينة إلى الإطار 3%

2) يستخدم جدول الأرقام العشوائية اختيار 3 أعداد بين صفر  و99 عشوائيا ، فإذا استخدمنا العمودين السادس والسابع لمثل الأعداد بين صفر ، 99 اخترنا الأسطر الثلاثة الأولى نجد أن الأعداد الثلاثة هى : 58 ، 42 ، 66 
3) تحديد وحدات المعاينة الثلاثية كما يلي : 
	58
	42
	66

	158
	142
	166

	258
	242
	266

	358
	342
	366

	458
	442
	466

	558
	542
	566

	658
	642
	666

	758
	742
	766

	858
	842
	866

	958
	942
	966


وبالرغم من سهولة استخدام النسبة المئوية للعينة إلى المجتمع عند تحديد وحدات المعاينة فالعينة المنتظمة فأنه من المفضل استخدام عدد أكبر من الثلاثة كبداية عشوائية للعينة المختارة ويرى كثيرًا من الإحصاءين أن عشرة أرقام عشوائية تعتبر كافية فى 
جميع الأحوال لبداية المعانة المنتظمة ويمكن اتباع ما يلى بعد إجراء معاينة منتظمة .

أ- تعين الرقم (س) =


  *  عدد الأرقام العشوائية الابتدائية
ب- سحب عدد الأرقام العشوائية الابتدائية بحيث تتراوح بين 1: س

ج- إضافة المقدار الثابت إلى أرقام البداية فنحصل على المجموعة الثانية 

د- إضافة المقدار الثابت إلى أرقام المجموعة الثانية فنحصل على المجموعة الثالثة....وهكذا حتى تستكمل العينة المطلوبة
مثال 1 :
من مجتمع متكون من 20 ألف وحدة، المطلوب سحب عينة حجمها 5وحدة باستخدام المعاينة المنتظمة على أن تكون عدد الوحدات العشوائية الابتدائية 10

الحل :
أ-  س = 

    * 10 = 4.000 

ب- سحب 10 أرقام من 1 : 4000 باستخدام جدول الأرقام العشوائية

من العمود 10 فرضاً :  (1358، 1152 ،3410 ، 1889 ، 3114 ، 1913 ، 2916 ، 582 ، 150)  ( ويفضل ترتيبهم من الأصغر إلى الأكبر )

مثال 2 :

من مجتمع مكون من 5904 وحدة المطلوب سحب عينة حجمها 48 وحدة باستخدام معاينة منتظمة على أن يكون عدد العينات العشوائية الابتدائية 6
الحل :

أ-  س = 

   * 6  = 738
ويظهر خطأ فى استخدام المعاينة المنتظمة إذا كانت وحدات المعاينة في الإطار تتبع بدور ثانية كما هو الحال مثلاً فى حوافظ الشحن المرتبة ترتيباً زمنياً حسب تواريخ حدوثها إذا كانت تتأثر هذه الحوافظ بالموسمية تأثراً ملموساً.
3-المعاينة الطبقية : 
إذا كان من الممكن تقسيم المجتمع وبالتالى الإطار إلى أقسام أو طبقات متجانسة داخلياً ومختلفة فيما بينهما ثم تم سحب عينة بسيطة كل مجموعة مع مراعاة سحب وحدة واحدة على الأقل من كل مجموعة مثل عينة من الإناث وأخرى من الذكور وعلى كلا يتوقف ذلك على الغرض من البحث .
4-المعاينة العملية : 
وهى التى تتم عن طريق الاختيار العددى من وحدات المعاينة بطريقة عملية أو حكيمة مستندة إلى معلومات سابقة عن موضوع الدراسة فإذا كان بحث يهدف استطلاع رأي مجموعة من الفلاحين في الجمعيات الزراعية التعاونية فإن الباحث قد يختار بعض الفلاحين الذين يملكون حيازات معينة.

من الواضح أن المعاينة العملية لا تؤكد تمثيل العينة لمجتمع الإحصائي تمثيلا ًسليما وكذلك لا يؤكد عدم تمثيلها تمثيلا سليماً 
لذلك فإن اتباع مثل هذه الخطة فى المعاينة أمر غير مرغوب فيه ولكن فى بعض الحالات التي يفتقر الباحث فيها إلى الوقت اللازم لإجراء المعاينة المنتظمة فيضطر الإحصائي إلى اتباع خطة معاينة عملية مفترضاً صحة تمثيل العينة للإطار، وتتوقف سلامة نتائج على مدى صحة هذا التمثيل. 

المحاضرة  الثالثة عشرة
قوة العمل :

السكان Population :-

وهم عدد الأفراد الموجودين داخل حدود دولة معينة من المواطنين والأجانب (الأساس الواقعى) أو داخلها وخارجها معا من المواطنين فقط (الأساس النظرى) في فترة معينة من الزمن .

السكان في سن العمل Population of working age :-

وهم أولئك الذين يمكن اعتبارهم أهلا للتوظف بحكم أعمارهم ويقضي تقديرهم الإتفاق على حدود عمر معين يتناسب مع طبيعة ظروف العمل في الدولة موضوع الدراسة وإن كان العرف الدولي قد اصطلح على اعتبار سن العمل من 15 :65 عام .

القوة البشرية  Manpower :-

هم أولئك القادرون على العمل من بين من هم في سن العمل ، بمعنى أن القوة البشرية تستبعد ذات العاهات والأمراض المستعصية .

قوة العمل :-
هم أولئك الذين يمكن اعتبارهم راغبين في العمل وباحثين عنه من بين القادرين عليه بمعنى أن قوة العمل لا تشمل :

1) ربات البيوت

2) الطلبة والطالبات 

3) أرباب المعاشات دون الحد الأعلى لسن العمل المتفق عليه أعلاه 

4) ذوي الدخول الخاصة 

5) المشتغلون : وهم أولئك الذين يجدون العمل من بين قوة العمل 
6) المتعطلون : وهم أيضا جزء من قوة العمل ولكنهم لا يجدون العمل رغم 


  رغبتهم فيه
الهيكل التحليلي لإجماليات الأعداد البشرية :  








يمكن تلخيص القواعد العامة في صياغة الاستبيان في النقاط التالية :-

1- تجنب ازدواجية الأسئلة 

2- البعد عن الأسئلة الغامضة وغير الواضحة 

3- مستوى الكلمات

4- التجريب والحقائق : يجب أن تكون الأسئلة محددة الإجابة وحول موضوعات معينة يمكن الإجابة عليها بموضوعية .
5- تسلسل الأسئلة : ويفضل أن يبدأ الاستبيان بالأسئلة ذات الإجابة السهلة والتي تعطي طمأنينة للمستجيبين وأن توضع الأسئلة الشخصية والحساسة  
ولضمان صدق الإجابات على الباحث يمكن توفير الشروط الآتية :
1- وضع أسئلة خاصة توضح مدى صدق المفحوص من خلال وضع أسئلة واضحة الإجابة ولا تحتمل أكثر من إجابة . 

2- وضع أسئلة ترتبط إجاباتها بإجابات أسئلة أخرى موجودة بالاستبيان مثل 
1) كم عمرك بالسنوات ؟

2) فى أى سنة تزوجت ؟

3) ما تاريخ ولادتك ؟

أو 

1) هل تستخدم المكتبة العامة ؟

2) أين تقع المكتبة العامة ؟

3) من هو أمين المكتبة ؟ 

[image: image3.png]


[image: image4.png]


















+10





+15�





+10�





+13�





+6�

















 الإحصاءات الحيوية


  Vital statuses





الوفيات








المواليد








عدد السكان في منتصف السنة(السائد خلال السنة)








عدد المواليد الأحياء خلال السنة








    * 1000 





    * 1000 





49.609.000





1.950.000





عدد النساء فى سن الحمل (49:15 سنة)








عدد المواليد الأحياء خلال السنة








    * 1000 





1.384.000





8.581.936





    * 1000 





  عدد النساء فى سن الحمل فى فئة معينة








عدد المواليد الأحياء للنساء فى فئة معينة








    * 1000 





  عدد النساء فى فئة سن (20:15)








عدد المواليد الأحياء خلال السنة للنساء فى فئة(20:15)











    * 1000 





 * 1000 





عدد المواليد الأحياء خلال السنة 








  عدد النساء المتزوجات فى سن الحمل 








  عدد النساء المتزوجات فى فئة سن (30:20)








عدد المواليد الأحياء خلال السنة للنساء فى فئة(30:20)








    * 1000 





عدد النساء فى سن الحمل (49:15 سنة)








عدد المواليد الأحياء خلال السنة








    * 1000 














    * 1000 














 لمتزوجات فى سن الحمل 























عدد الوفيات فى سنة معينة





عدد السكان فى منتصف السنة





443.000





49.609.000





عدد المواليد – عدد الوفيات





عدد السكان





 1.950.000- 433.000





49.609.000





عدد حالات الوفاة للأطفال(أقل من سنة خلال عام) 





عدد المواليد الأحياء (خلال نفس السنة)





عدد الوفيات للأطفال (سنة سابقة+السنة الحالية+سنة لاحقة)





عدد المواليد (سنة سابقة+السنة الحالية+سنة لاحقة)








عدد النساء المتزوجات فى كل فئة





عدد الباقين








100





47.8





حجم السكان لسنة 1940 








حجم السكان لسنة 1950 








عدد الإناث








عدد الذكور








 السكان من 15: 60





عدد السكان (أقل من 15 + أكثر من 60 ) 





السكان





فى سن العمل





خارج القوة البشرية





غير رغبين في العمل وغير باحثين عنه 





المشتغلون (راغبين في العمل وباحثين عنه)





المتعطلون (لا يجدون العمل)








صغار السن (أقل من 15 سنة)





كبار السن (عدد السكان أكثر من 60 ) 
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الهرم السكانى لقرية منيا القمح 96





حجم العينة





حجم المجتمع





50





20.000





48





5.904





عدد السكان فى منتصف السنة





عدد المهاجرين للداخل- عدد المهاجرين للخارج





19.04





26.07





إجمالى عدد السكان- غير المهاجرين





عدد السكان فى التعداد السابق





عدد السكان فى التعداد اللاحق





إجمالى عدد السكان





إجمالى عدد السكان





الوافدين





إجمالى عدد السكان





النازحين





إجمالى عدد السكان





الوافدين - النازحين





الوافدين + النازحين





الوافدين - النازحين





المساحة الكلية لهذه المنطقة





إجمالى عدد السكان فى منطقة ما





  1.001.449      





50.455.000





مساحة الأرض المنزرعة





إجمالى عدد السكان فى منطقة ما





    35.580      





50.455.000





الدراسات السكانية





توزيع السكان واماكن تواجدهم





خصائص السكان





حجم السكان
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